坚持科学发展观    走内涵发展之路
—— 生环学院第二届教职工代表大会工作报告

王凯雄

各位领导、各位来宾、各位代表：
25年风雨兼程，25载桃李芬芳。11月8日，我们共同迎来了浙江树人大学建校25周年的盛大庆典。借校庆的东风，在学校25年始终视教学质量为办学生命线，注重规划发展蓝图，并积极开展校本研究的氛围中，今天，我们在这里隆重召开生物与环境工程学院第二届教职工代表大会。在此，我代表学院党政领导及全院教职工向应邀前来参加会议的学校领导和来宾表示热烈的欢迎！同时也对一直坚守在教学岗位上辛勤工作的全院教职工表示亲切的慰问和诚挚的感谢！
自2006年5月生环学院第一届教代会以来，在学校领导的正确领导下，在全院师生员工的共同努力下，以科学发展观为指导思想，践行“崇德重智，树人为本”的校训，以教学工作为中心，推进“教学质量工程”，抢抓机遇，深化改革，加快发展，较好地完成了各项工作任务，学院迈上了新的发展台阶。值此校庆25周年之际，我院召开第二届教代会，回顾学院近几年来，在紧跟学校充分发挥民办机制体制优势的步伐下，积极探索新形势下高等教育的改革和发展模式，不断探索特色化办学之路，在人才培养、师资队伍、学科建设和校园文化等方面取得初步成效。同时，正视存在的问题，展望未来。报告分为三个部分，请各位代表予以审议。
一、回顾成果，提炼精华
（一）学科建设稳步推进，逐步形成特色
学科建设是办学质量高低的标志，加强学科建设，一直是我们学院的重要工作。为此，我院全体教职工做出了不懈的努力，从环境工程校重点学科B（2005年）发展到了环境工程、应用化学两个校重点学科A（2008年）。通过重点带动一般，生物工程和食品科学与工程两个学科也有较大进步并出现紧密交叉和资源共享的态势。我们充分利用我院学科间具有相互重叠、相互交叉、相互渗透的特点，有效地发挥多学科交叉的优势，逐渐形成了自身的特色。比如徐冬梅老师的国家自然科学基金项目PFOS的毒理研究；王艳花老师的省基金项目卤键与持久性有机污染物的研究；陆胤老师的省基金项目卤虫监测水体污染的研究等无不体现这一特色。今年暑期，在生态与环境保护研究所的组织下进行了对西溪湿地的生态环境基础调研，演练了多学科合作的团队作战能力，今后这种能力将在对桐庐、盘安等浙江省区域发展的服务中得到提高，并发挥更大的作用。
（二）师资力量明显增强，结构更趋合理
为了不断适应与提高学院教学质量和科研能力的要求，紧密围绕学院学科建设与发展的总体目标，使得能够总体跟上学校对师资队伍的规划要求，学院坚持引进人才和培养师资并重的工作思路，确保满足重点建设学科(专业)的需要，在师资队伍建设上成效明显。2005年我院还没有一位教授，现在，学院50名教师中，有教授8（12）位，副教授10（12）位，高级实验师2（3）位，博士11位，在读博士1位，他们占教师的比重为58%（62%），加上其他教师中有硕士12位，我院正、副教授、高级实验师和具有博士、硕士学位的教师占教师总数的比例为86%。有省高校中青年学科带头人1人，省高校中青年学科带头人培养对象1人，省新世纪151人才工程第三层次培养对象2人。因此，师资队伍有较大程度的提升，结构也更趋于合理。
（三）深入实施“质量工程”，人才培养质量不断提高   
教学工作始终是学院的中心工作。我们根据社会经济发展对人才培养的需求，开展本科专业设置和调整工作，确定了专业负责人，明确了专业建设目标和思路，专业特色和品牌意识得到强化。通过对课程体系、教学方法、毕业实习与设计（论文）的不断改进，逐步走上正规。在2008年省教育厅对环境类本科毕业设计（论文）的检查中取得较好成绩。到目前为止，已培养本科毕业生环境工程两届四个班、应化和生工各两个班，共325人。现有本科专业4个、专科专业2个；省级重点建设专业1个（环境工程），省级新世纪教改项目2项；校级精品课程2门，校级重点建设教材3门，校级教学团队1个，校外实习基地10个；两年累计考取研究生5名，并涌现出王维同学这样特别优秀的学生。
教学管理也日趋规范，进一步完善了一系列管理规章制度，规范了学籍管理，加强了考试管理，学风明显好转。并进一步健全了学生评教、督导评价、教师互评、教师评学以及教学检查等课堂教学质量监控体系，使教学质量不断提高。

（四）实验室建设稳步中有突破
实验室软、硬件建设不断加强，启动了实验室建设规划工作，成立了实验室建设工作小组。实验设备原有在册的是790万，现在正在建设的有财政厅3个项目400万，加校配套303万，校重点项目生物250万，应化150万。预计在今后的一、二年内可增加到2000多万，这将大大改善我院的办学条件。
（五）科研工作居学校领先  
我院科研工作有较好的氛围，学术交流活动频繁，学术沙龙活动越办越好，绝大部分教师都能积极参与科研，科研经费逐年增加。2006年42万，2007年72万，2008年86万，今年已突破100万。实现了国家自然科学基金项目零的突破，横向课题也有较大的进步。05年至今学院共发表论文200余篇，其中SCI收录43篇；编写教材6部；申请专利17项，其中6项已获授权。05年至今学院共获得6项省自然科学优秀论文奖，其中二等奖2项，三等奖4项。在全校的二级考核中我院的科研工作持续居于领先地位。此外，学生科研工作也有了长足的进步。
（六）以生为本，和谐校园建设取得实效
我院学生工作围绕学校、学院中心工作，牢固树立“以生为本”理念，务实创新，服务学生，尽可能为学生提供展示自我的平台。同时，加强专业能力，不断在党建团学、招生就业、学风建设等各个方面探索新途径。党建工作方面：围绕“支部建在专业上，学生党建学生建”的思路，经过全体师生的努力，我院总支在09年获得校先进基层党组织的荣誉称号。团学工作方面：以“立足专业，服务社会”为主导思想，整合学院团学活动，初步建立了以“运河文化节”和“环保科技节”为载体的团学系列活动。同时，学院积极组织和协助学生参加各项竞赛，我院学生屡获各类奖项，包括省级挑战杯创业竞赛一等奖、省级挑战杯二等奖、省级生物学科竞赛三等奖、省级化学实验操作技能大赛三等奖和市级大学生创业大赛三等奖等。此外，在招生就业方面和学风建设方面也做了大量的工作，取得进步。
二、正视问题，以利改进
回顾这几年的工作，我们深深体会到：推动学院事业又好又快发展，必须坚持以科学发展观统揽全局。在肯定成绩的同时，我们也必须清醒地认识到当前存在的问题和挑战。在努力解决问题中，探索加强学院建设的最好途径。
（一）专业内涵建设
专业内涵建设尚待加强，专业特色和优势还不明显。摆在我们面前的问题是：如何加强专业的内涵建设？如何培育专业特色和优势？如何吸引更多的学生来报考我们的专业？
（二）人才培养计划
人才培养计划尚需完善，在专业定位与培养目标、课程的设置与衔接、课程内容的更新、实践教学等方面还需进一步加以修订和完善，使之更趋合理。摆在我们面前的问题是：如何使学生对我们设置的课程更有学习兴趣？如何加强实践教学？实验如何改进？实践基地如何发展和有效利用？
（三）师资价值体现
我院的师资力量相对较强，但尚未在省级精品课程、教学名师、优秀教材等指标上体现出来；如何使“个力”转化为“合力”，团结协作进行重大项目攻关和申报重大奖项仍有待突破。摆在我们面前的问题是：如何使我们高水平的师资体现出更好的教学效果和更强的科研竞争力？
（四）实验场地和科研用房
虽然13号楼的改造将使我院实验室的面积有较大的增加，但是学院现有省级重点建设专业1个，校级重点学科（A）2个，“超微量研究中心”等研究机构3个，高职称、高学历教师相对较多，学生人数也有大幅增加，实验场地和科研用房紧张将成为学院发展的瓶颈。摆在我们面前的问题是：如何合理安排实验场地？如何确保老师们特别是年轻博士们的实验空间？如何充分利用现有实验条件？如何提高实验室和大型仪器的利用率？
（五）对外社会服务功能
横向课题和成果还是偏少，对外社会服务功能有待加强。摆在我们面前的问题是：如何更好地发挥我院3个研究机构的作用？如何加快“超微量研究中心”的建设？
（六）学风建设
树立好学风，人才能辈出。现在学风建设方面依然有待进一步提高。摆在我们面前的问题是：如何更好地发挥“春风行动”的作用，帮助少数本人不努力学习还给学风带来不良影响的同学变消极为积极？如何发挥任课教师的主导作用？如何以良好的教风带动学风的改善？
（七）招生就业
学院招生不畅的问题还需进一步改善，全员参与就业的意识有待进一步巩固。摆在我们面前的问题是：如何提高报考学生的志愿率？如何使我们的进出口更加通畅？
三、践行科学发展观  齐心协力再创佳绩
面对困难和挑战，我们要靠全体教师的努力去思索、去克服、去创新。我们要努力学习和实践科学发展观，针对上述一系列问题采取得力措施，齐心协力，通过未来几年的努力，使我院教学、科研、学工、管理和谐发展；学科专业、师资水平和教学质量等核心竞争力在现在的基础上有较明显增强。力争在办学层次和综合办学实力再上一个新台阶，把我院建设成为在省内同类院校中具有一定特色优势的“绿色生环学院”。

（一）学科建设

学科建设是学院工作的龙头。要进一步发展学科交叉、团队合作的特色。根据学科发展需要，在建好现有的两个校重点学科（A）基础上，力争新增省级重点学科1个、校级重点学科1个，力争2011年申报硕士点并获得成功。此外，在充分调查研究的基础上，全面修订各学科、专业的发展规划，形成思路更加明确，平台更加宽广、实力更加雄厚的学科建设新局面。

（二）专业与课程建设

紧贴高级应用型人才的特征，构建专业人才培养的知识体系，集中精力建设好现有的四个专业及其模块。增加校选课、双语课程的开设，合理调整课程设置，修订和完善专业培养计划。开放办学，拓展外延，实质性建设一批教学实习实践基地。到2012年新增本科专业1个或新模块1～2个，新增校级重点专业1个，力争新增省级重点专业1个、教育部特色专业1个。建成重点课程5~8项，校级精品课程２门，省级精品课程１门。

（三）师资队伍建设

师资队伍建设是学院建设的关键。到2012年，建设一支年龄、学历、职称结构较为合理的与学科专业相适应的专任教师队伍和实验技术人员队伍，教授达到15名，具有博士学位的教师达到15名，70％以上的教师具有到国内外高校或实际生产、研究设计单位再学习、进修、交流的经历。同时，力争培育省级教学团队一个、省教学名师1名、省151人才第二层次培养对象1名、省中青年学科带头人1名、省教坛新秀1名。

（四）人才培养

人才培养是学院的中心工作。到2012年，学院在校本科生稳定在1600人左右。不断强化学生的素质教育（专业素质和综合素质），增强社会适应能力。进一步突出专业特色，使招生与就业更为通畅。较大幅度地提高英语和计算机考级通过率，在“挑战杯”、“新苗计划”等各类省级学科竞赛、科研项目申报中实现新的突破，并逐步增加应届毕业生考取研究生的人数。

（五）科研工作

科研工作是学院核心竞争力的重要体现。2008～2012四年规划期间，学院积极支持各类教改及科研项目的申报，力争承担国家级项目2项、省部级项目10项、年均科研经费达到100万元。在项目成果奖励（包括教学成果奖）上，力争获得省部级及以上奖不少于2项。同时鼓励广大教师积极进行学术研究，不断提升科技创新水平，发表一级论文（含被权威数据库检索和全文转摘）总计达到30篇以上；教师主编、参编高水平教材不少于3部；申请专利4项，授权专利达到2项。要求学科梯队成员平均每年至少应发表核心期刊以上论文1篇。此外，积极推动国内外学术交流活动，争取承办全国性学术会议，加强横向合作，加快科技成果转化步伐。

（六）党建、思政工作
加强党的建设，发挥党总支的政治核心作用和党支部的战斗堡垒作用。紧密围绕学校办一流民办本科大学和培养高级应用型人才培养的中心，把立德树人作为思想政治工作的根本任务，树优良学风、建文明校园，构建与时俱进、保障有力的党建和思想政治工作体系，努力提高我院思想政治教育的目标性、实效性，着力构建和完善具有我院特色的思政工作体系。
（七）行政管理

提高服务意识，加强资产及财务管理和档案管理，坚持重大财务活动集体讨论决定，主动接受教职工的监督，增强透明度。做好宣传报道工作，积极组织稿件向校网投稿，及时反映学院的教学、科研、学生、党建等工作和各项活动的动态。建立与完善学院相适应的分配制度和出差管理制度，强化激励机制，提高办学效益和管理水平。坚持防治结合，搞好综合治理工作。在院综合治理领导小组领导下，层层签订责任书，落实到责任人。坚持假期、节假日专人值班制度。
当前，学校正处在全面实施第三个四年发展规划的重要阶段。我院全体师生将继续秉承和弘扬“艰苦创业、务实创新、敬业奉献”的树大精神，坚定信心，解放思想，开拓创新，走内涵发展之路，把学校的“上水平、创特色、争一流”的目标落实到学院的各项工作中去。让我们团结起来，为把我们学院建设成为有特色、有影响力和有竞争力的“绿色生环学院”而共同努力！
                                                     2009年11月26日

（王凯雄、雷超、王芳权、俞洁敏、曹斌、柯薇等起草）
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